


PRESENTACIÓN

El Colectivo Trans, Lesbianas, Gays y Bisexuales de Bolivia (TLGB), en convenio con la Coordinadora de la Mujer y el 
financiamiento de DIAKONIA, implementaron el proyecto: “Ejercicio pleno de los derechos políticos, económicos y sexuales de 
las poblaciones TLGB con énfasis en mujeres lesbianas, bisexuales y trans en Bolivia”. En este marco se realizó el 
“DIAGNÓSTICO DE LA SITUACIÓN DE LAS POBLACIONES TLGB CON ÉNFASIS EN MUJERES LESBIANAS, BISEXUALES, 
TRANSGÉNERO Y TRANSEXUALES FEMENINAS EN BOLIVIA” - ENCUESTA NACIONAL DE DISCRIMINACIÓN Y EXCLUSIÓN 
SOCIAL (2018), que dio lugar a conocer en detalle aspectos de la realidad de la población con diversa orientación sexual e 
identidad de género, que requería ser visibilizada en una investigación profunda y actualizada.

En este sentido, con el apoyo del Sistema de Naciones Unidas en Bolivia, se realizó la sistematización de la investigación y la 
traducción a cartillas para ser usadas en la difusión y socialización de los datos encontrados.

En esta Cartilla se presentan los resultados obtenidos para la población trans que muestra la realidad y problemática de las 
mujeres trans.

Se combinaron metodologías cuantitativa y cualitativa, respectivamente que se trabajaron con personas con membresía en el 
Colectivo TLGB. Los resultados la situación de la población trans: niveles de educación, ocupación, situación de la salud, etc., 
y problemáticas específicas que bien como discriminación, violencia, derechos, etc.

Un agradecimiento a quienes hicieron posible esta indagación, que es un paso importante, para vislumbrar el pleno ejercicio de 
los Derechos Humanos, que todas las personas nos merecemos. 

José Rodolfo Vargas Aramayo
Presidente - COLECTIVO TLGB DE BOLIVIA
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OCUPACIÓN

CAMBIOS MÁS FRECUENTES EN 
EL TRATO FAMILIAR POR 

CAUSA DE SU ORIENTACIÓN 
SEXUAL O IDENTIDAD DE 

GÉNERO

Legislarse por
ley específica

Ninguna de
las dos

No es necesario
hacer algo

Reconocerse en 
normas ya establecidas

Primaria
17%

Secundaria
51%

Otro
4%Postgrado 1%

Universitario completo 3%
Universitario incompleto 9%

Técnico
16%

Empleada/o 
29%

Independiente 
21%

No trabaja 
12%

Empresaria/
microempresaria

1%

Trabajo
Sexual

37%

NIVEL EDUCATIVO 
ALCANZADO

42%

53%

49%

45%
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RASTREO DE ITS 
INCLUYENDO VIH/SIDA

¿EXISTE VIOLENCIA FÍSICA EN 
LUGARES PÚBLICOS HACIA LA 

POBLACIÓN TRANS?

FRECUENCIA

Nunca
24%

Una vez 
en la vida 

12%
Dos o más 

veces al año 
30%

Una vez 
al año
34%

PORCENTAJE

Muy de 
acuerdo
18,9%

Muy en
desacuerdo

9,5%

De acuerdo
28,4%

Ni de acuerdo/
ni desacuerdo

25,7%

En desacuerdo
17,6%

14 21 19 13 7
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¿EXISTE VIOLENCIA SEXUAL EN 
LUGARES PÚBLICOS HACIA LA 

POBLACIÓN TRANS?

PORCENTAJE

Muy de 
acuerdo
12,7%

Muy en
desacuerdo

12,7%

De acuerdo
35,2%

Ni de acuerdo/
ni desacuerdo

23,9%

En desacuerdo
15,5%

FRECUENCIA

9 25 17 11 9
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¿EXISTE DISCRIMINACIÓN 
HACIA LA POBLACIÓN TRANS 
EN LOS CENTROS DE SALUD?FRECUENCIA
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acuerdo

21,6

Muy en
desacuerdo

8,1%

De acuerdo
27,0%
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ni desacuerdo

20,3%

En desacuerdo
23,0%

6



¿EXISTE DISCRIMINACIÓN DE 
ALGÚN PERSONAL DE LA 

POLICÍA HACIA LA POBLACIÓN 
TRANS?

PORCENTAJE

Muy de 
acuerdo

22,5

Muy en
desacuerdo

7,0%

De acuerdo
38,0%

Ni de acuerdo/
ni desacuerdo

16,9%

En desacuerdo
15,5%

FRECUENCIA

16 27 12 11 5
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¿EXISTE DISCRIMINACIÓN 
HACIA LA POBLACIÓN TRANS 

EN EL TRABAJO?

PORCENTAJE

Muy de 
acuerdo

15,7

Muy en
desacuerdo

4,3%

De acuerdo
34,3%

Ni de acuerdo/
ni desacuerdo

20,0%

En desacuerdo
25,7%

11 24 14 18 3
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Se une con 
su pareja

50,7%

No se
uniría con 
su pareja

20,0%

Seguiría como 
hasta ahora

26,7%

Otra
2,7%

PORCENTAJE

PORCENTAJE

FRECUENCIA

No
18,9%

Es indiferente
10,8%

Si
70,3%

¿QUÉ HARÍA SI SE LEGALIZARÁN 
LAS UNIONES CON PERSONAS 

DEL MISMO SEXO?

¿ES IMPORTANTE LA 
APROBACIÓN DE UNA LEY 

PARA ADOPCIÓN?

REACCIÓN FRENTE A LA 
VIOLENCIA SUFRIDA

Denunció
12%

No denunció
88%

38

15

20

2

52 14 8

FRECUENCIA
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PORCENTAJE

PORCENTAJE

No es necesaria 2,6%

Es 
indiferente para

su población
3,9%

Muy 
necesaria

93,4%

¿ES IMPORTANTE QUE SE LEGALICE 
EL DERECHO A LA HERENCIA EN 

PAREJAS DEL MISMO SEXO?

IMPORTANCIA DE RECIBIR 
EDUCACIÓN INTEGRAL DE LA 

SEXUALIDAD

FRECUENCIA

FRECUENCIA

71

72 4

2 3

Si 72%

No 4%
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